



Companies

分众资本魔方玩转“生活圈媒体群”

□本报记者 张韬

江南春的并购步伐丝毫没有停止的迹象。自2005年7月分众传媒在纳斯达克上市后,不到两年的时间,分众利用资本的魔棒,不惜巨金,接连大手笔收购了四家企业。江南春向着心中的“生活圈媒体群”进了一步。

3月1日,分众传媒(中国)控股有限公司CEO江南春宣布了最新的并购,分众斥资2.25至3亿美元将好耶揽入怀中。好耶无疑将令分众传媒——目前市值最大的纳斯达克中国概念股——“身躯”更加庞大。根据艾瑞咨询的报告,2006年,分众传媒的总收入是18.6亿元,好耶约5亿元。

在分众的“生活圈媒体”无所不入的时候,江南春却越来越意识到“互联网的空档越来越大。”互联网作为广告载体的价值毋庸置疑,多年来,互联网广告依然是中国互联网公司最有效的收入模式。中国互联网协会日前发布的《2007中国互联网调查报告》显示,2006年中国网络广告(不含搜索引擎)收入达49.8亿元,未来三年仍将保持每年50%以上的增长率,预计2008年市场规模将达117.63亿元。而分众在互联网空间的缺位,使得江南春

对好耶的欲望更加强烈。

江南春坦言:此次并购对于分众传媒而言,战略意义重大,这意味着分众进入了一个高速增长的互联网广告市场。

原本打算在纳斯达克上市的好耶,也因为江南春的执著和梦想而放弃上市计划,好耶CEO朱海龙笑道:“好耶的上市是被分众半路劫走的!”朱海龙称,在美国,在线广告联盟的模式很成功,也出现了上市公司。只是因为我和江南春很熟,有默契。我2004年还短期做过分众的CEO。我和江南春经常会互相到对方的公司帮忙培训员工。好耶的模式是很好的,是否上市其实没有太大区别,现在跟分众合并也是变相上市。

江南春看来,分众传媒更需要考虑的是,如何整合其现有资源与好耶的互联网广告平台,以实现优势互补并发挥协同效应。

朱海龙对并购后的前景充满信心,客户共享,分众的营销平台是好耶所不具备的。接下来,会让分众的销售部门知道好耶的服务,向分众的客户介绍好耶的服务,让他们知道好耶能给他们带来什么。

江南春则表示,“分众面向3万个广告主销售,其中有1万个客户有可能会加入互联网广告领域中,因此,从客户整合看,好耶将从分众的现有销售平台直接受益。”

中国传媒大学广告学院院长黄升民表示,纵观分众上市之后的收购路线,江南春非常清晰地把分众从一家户外广告媒体向生活圈媒体转变,收购好耶是分众进入互联网领域的关键一步,生活圈媒体的布局已经基本成型,短时间内分众应该不会有大的动作,但未来应该还会继续布局,而布局的重点和优势则应该是新媒体。

江南春通过资本并购可谓驾轻就熟。江南春的下一个收购对象会是谁,成为业内猜测的焦点。虽然江南春并没有透露下一步的并购计划,但江南春表示,继续通过并购扩大分众传媒帝国的版图,一直是分众的重要动力之一。只要并购能够对股东创造价值,我们就会并购,分众在各个领域内展开并购的可能性都存在。



凭借资本的力量,江南春的“生活圈媒体群”已囊括多种媒体形式
张大伟 制图

■独家对话

江南春:遇到好项目会很快扑上去

□本报记者 张韬

江南春刚刚完成分众传媒的第四次战略布局,至此,上市不到两年的分众传媒在并购上的投资已有约7亿美元。而在外界对江南春的大手笔惊叹叫好之际,江南春在接受本报专访时却称:“我是属于比较‘胆小’的,所以坚持不熟不做。”

杀入互联网广告

上海证券报:收购好耶意味着分众进入“互联网广告市场”,这个战略布局对于分众的战略意义在哪里?“互联网广告市场”的前景如何?未来互联网广告在分众收入中所占的比重是多少?

江南春:互联网越来越多地成为都市年轻人生活的一部分,而这个人群也正是都市主流消费人群;同时它还具有一对一定向投放、互动性强、多种表现形式增强感染力等特点,因此,我对“互联网广告市场”的前景相当看好。如果以营收的角度来说,大约2007年4月份才可以定报表,今年会占到20%,明年大概是25%,从比例的角度来说,互联网和手机广告业务在我们的领域当中会日渐扩大。

成长的压力肯定是有,但新媒体作为一项新兴事物,它随着市场的需要而产生,正处在被认可和接受的过程中,增长潜力很大。分众作为其中的一员,我们对自身发展战略、业务构架以及团队的强执行力非常有信心。每次收购都带来收益

上海证券报:分众已实施了几次收购,步子越来越大,收购速度过快是否反过来会拖累分众的发展,并导致市场需求和服务出现脱节?此外,分众涉及的领域越来越多,会不会迎接不暇?怎么体现创新?

江南春:中国的广告市场近年来差不多都是15%以上的增长,随着2008北京奥运会的临近,有专家预计今年会达到25%,而分众在中国广告市场的份额还很小,未来发展的空间非常巨大。而从分众的发展来看,我们2006年的营收相比2005年增长了212.6%,2007年我们的营收目标还会更高,仍然

会保持快速稳健的发展。

分众传媒两年来的几次收购都是比较成功的:2005年底收购框架媒介,使我们进入公寓社区这个重要的媒体接触空间,这一块业务现在已经占分众整体营业收入的20%,其继续保持的高增长也得到了市场的充分的肯定;2006年初合并聚众传媒,不仅平台上有了灵活组合的可能,可以为广告客户创造更大的价值。分众的创新首先是对于传播理念的创新:新媒体的理念、分受众的理念、生活圈媒体的理念等等,这样的理念正在为广告主认可和接受。随着整个生活圈媒体群的完善和充实,为创新提供了一个更大的平台,比如说,分众可以为广告主实现楼宇电视同互联网、手机等媒体的互动和连接,为广告主创造更大的价值,创造更高的投资回报率。

没有“发展过快”的困惑

上海证券报:您认为分众目前在高速增长的过程中有没有“发展过快”的困惑?未来的并购是否还会这么快速?

江南春:目前不会有“发展过快”的困惑。作为一个致力于精准传播的新媒体,我们要求自己保持快而稳的发展速度。现在分众的发展速度是在管理层预期之中的。我还记得分众的股票涨到40多美元的时候,就有人说太高了;到60多美元的时候,大家觉得实在是太高太高了;到现在已经80多美元了,分析师的预期还在上调。

这些并购看起来非常快速,其实在决策前我们已经经过了反复的研究,我们对这些并购的公司,实际上在决策前已经是经常非常熟悉的。一旦决策了,我们就会很快地推动完成。今后只要遇到足够好的项目,我们同样

也会很快扑上去的。

上海证券报:《福布斯》中文版发布“2007中国潜力100”排行榜,分众传媒以三年来平均高达400%的销售增长率荣登榜首。而分众的四季度财报比2005年同期又净增219%。请您预测一下分众的未来,以及今后还会保持如此高速增长的增长吗?

江南春:正像大家所知道的,分众致力于打造中国最大的生活圈媒体群,致力于新媒体的发展,《2006年广告主新媒体投放趋势报告》显示,新媒体投放广告预算中已占到21%,排在第二位;而56%的广告主将加大对新媒体的投入,35%的广告主将维持对新媒体的投放份额。而分众的创新首先是对于传播理念的创新:新媒体的理念、分受众的理念、生活圈媒体的理念等等,这样的理念正在为广告主认可和接受。随着整个生活圈媒体群的完善和充实,为创新提供了一个更大的平台,比如说,分众可以为广告主实现楼宇电视同互联网、手机等媒体的互动和连接,为广告主创造更大的价值,创造更高的投资回报率。

会将并购进行到底

上海证券报:分众的战略布局以及未来的发展构想是怎样的?

江南春:分众传媒不属于户外媒体,也不属于电视媒体,而是一个中国最大的生活圈媒体群,我们追随都市人们的生存轨迹,去发现他们的媒体接触点,在此基础上开发和完善我们的媒体网络。目前,分众传媒已经拥有商业楼宇视频媒体、卖场终端视频媒体、公寓电梯平面媒体(框架媒介)、户外大型LED彩屏媒体、手机无线广告媒体、分众直效商务DM媒体、数据库营销渠道、影院广告及互联网广告等多个针对特征受众、并可以相互有机整合的媒体网络。

我们的战略包含两个主要的方向,一方面追求更广的覆盖,让分众的网络覆盖都市主流消费群更多的媒体接触点,力求

在一个每天大约1小时的广告信息接收时间里占据更大的比例;同时,我们追求更深入的细分,在特定的时间和空间,将特定的信息传播给特定的受众。这两个方向都会不断提高广告主的媒体投资回报率。

整合好耶广告网络后,我们的总体布局已基本完整,接下来就要努力实现每个点上的深入发展和高速增长。

上海证券报:您曾透露将会向互联网和手机领域倾斜,您能介绍一下对于未来手机广告的战略构想,以及对未来几年市场的预测?

江南春:手机广告业务目前在分众的体系里是很小的一块,但它是唯一一种24小时贴身媒介,并且具有个性化传播的基础,目前公司也配置了专门的部门和人员跟踪研究,还处在摸索阶段。但是随着3G以及政策等环境的成熟,广告客户的增加、媒体效果的增强、广告主认同的增强,在未来的几年之内手机广告必将成为巨大的发展。

上海证券报:分众始终没有间断自己的并购步伐,下一步并购计划是什么?有没有具体的并购目标?

江南春:目前暂没有其他并购计划。我们在各个领域展开并购的可能性都是存在的。对于并购,我有三点标准,只要符合,我们就会主动出击。第一,也是核心标准,这个并购可以对股东创造价值的,是增值的,而不是稀释的。第二,是符合我们的两大战略,更广泛战略(More Coverage)、更深入细分(More Segmentation)。第三,是符合新媒体未来发展趋势的,也就是我常常说的四大原则——能通过高科技手段使媒体的表现力和吸引力得到巨大的提升,是分众化的,是创造了全新的时间和空间的,能达到强制性收视的。

只要这些都符合,我们一定会坚决展开并购。

■链接

江南春传媒帝国收购路线图

2003年5月,当时不名一文的江南春以独到的目光,将注意力集中在了楼宇和卖场广告,成立了分众传媒。成立之初,谁都没有想到,江南春会在短短的几年内将分众传媒打造成为一个“传媒帝国”。

经历短短不到三年的时间,江南春成功将分众传媒在纳斯达克上市。之后,分众传媒就一直成为了华尔街的宠儿。而江南春也不停地借助资本市场的魔力,不断扩大分众传媒帝国的版图。

2005年7月13日,分众传媒在纳斯达克上市,发行价为17美元,当时的市值仅为9亿美元。一年半的时间过后,分众在2007年2月28日收市价为80.1美元,市值约为43.3亿美元,在所有26个纳斯达克上市的中国公司中排名首位。

2005年10月16日,分众传媒以超1亿美元的价格收购框架媒介100%股权。框架媒介是国内最早开发中高档公寓电梯平面广告的运营商之一。收购框架媒介,使分众在原有网络基础上再新增高档公寓媒体资源。

2006年1月7日,分众传媒以3.25亿美元合并聚众。聚众传媒是分众传媒在平板电视广告市场的主要竞争对手,当时该公司正计划赴美国进行首次公开招股(IPO)。两家中国领先的户外视频广告公司合并之后,中国最大的户外广告平台浮出水面。

2006年3月21日,分众传媒3000万美元收购WAP PUSH手机无线广告运营商凯威点告。在国内的商业楼宇视频广告、卖场终端视频广告、公寓电梯平面广告市场取得超过90%市场占有率垄断地位后,分众传媒的手机广告战略又悄然启动。当楼宇广告市场发展出现放缓势头的时候,分众无线成为分众传媒下一个重点培育的新业务之一。

2006年8月31日,分众传媒收购影院广告公司ACL,ACL旗下网络将更名为分众传媒影院网络。分众传媒首次将支付280万美元给ACL股东,其余款项将按该网络的盈利能力付款,根据ACL在2006年、2007年及2008年8月31日的业绩是否达到目标累计支付。目前,分众传媒的影院网络覆盖全国120多家电影院,这些影院的票房收入约占全国的85%。

2007年2月28日,分众传媒以2.25亿美元收购好耶。此次收购意味着,分众传媒踏入了中国最快速增长的广告市场——在线网络广告市场。

对于未来并购计划,江南春表示,暂时没有,但分众不会停止并购。只要有符合分众条件的企业,江南春决不会放过。

